
Hodnocení diplomové práce Daniela Pikala na téma 

Mobilita společností v rámci Evropské Unie ve světle judikatury  

Soudního dvora Evropské unie 

 

Ve své diplomové práci se autor věnoval zajímavému tématu, které spadá do 

dynamické oblasti evropského práva obchodních společností. Autor sám správně poznamenal, 

že se téma dotýká práva EU, mezinárodního práva soukromého a obchodního práva a 

vyžaduje proto do určité míry interdisciplinární přístup. Jedná se nepochybně o vhodné téma 

diplomové práce na právnické fakultě.   

Formální aspekty 

Práce obsahuje 59 stran čistého textu. Autor připojil kromě obsahu také seznam 

použitých zkratek, který ulehčuje orientaci v textu. Práce je vybavena standardním seznamem 

použité literatury. Autor ve své práci vycházel z literatury psané v češtině, v angličtině a 

částečně také v němčině. Práci se sekundární literaturou a s poznámkami pod čarou lze 

označit za velmi solidní a poctivou. Formálním náležitostem byla věnována dostatečná 

pozornost.    

Práce je čtivá a psaná odborným jazykem. Z formálního hlediska diplomová práce 

jednoznačně splňuje kritéria kladená na tento druh vědecké studie.  

 

Obsah 

Kromě úvodu a závěru autor členil svoji práci na 5 hlavních kapitol. Zvolená 

systematika je přehledná a plně odpovídá struktuře analyzovaného problému. V úvodu autor 

vymezil jako cíl práce zjistit mimo jiné do jaké míry je svoboda usazování společností skutečně 

reflektována v rámci harmonizačního úsilí na úrovni EU a jakým překážkám v současné době 

společnosti čelí. Při analýze pozitivně právní úpravy autor zohlednil také politické aspekty, jako 

jsou např. obavy některých členských států EU z příliš velkorysého přístupu k mobilitě 

společností.     

Kapitola č. 1 představuje základní rysy koncepce svobody usazování v právu EU. 

Zdařilým způsobem přitom autor kombinuje poznatky získané z judikatury SDEU a ze studia 

odborné literatury. Autor se zaměřil zejména na problematiku rozporu mezi teorií inkorporace 

a teorií sídla, který se promítá též do rozhodování SDEU. 

V druhé kapitole autor blíže představil klíčová rozhodnutí SDEU ve věci mobility 

společností. Jako pozitivum lze vyzdvihnout schopnost autora zformulovat vlastní závěry a 

podložit je kvalitní argumentací. Tím autor místy překračuje běžný standard diplomových 



prací. Přínosná je také třetí část o různých nadnárodních formách společností. Autor se 

v tomto pojednání opírá zejména o sekundární právo EU, ale upozorňuje též na rozdílný 

výklad v odborné literatuře. Na okraji zmiňuje autor také statistickou úspěšnost konstrukce 

societas europea v českém prostředí.  

Kapitola č. 4 pojednává o problému přeshraniční fúze z pohledu aktuální směrnicové 

úpravy. Autor správně nastiňuje novou kvalitu této úpravy. Vhodným doplněním obecného 

výkladu by byl ovšem rozpor různých národních přístupů k této problematice, které se 

promítají také do faktického provedení směrnice na národní úrovni.      

 V páté kapitole autor stručně shrnul pod názvem de lege ferenda aktuální legislativní 

návrhy, které jsou debatovány na úrovni orgánů EU. Vlastní úvahy de lege ferenda přestavuje 

autor až na konci svého „závěru“, kde upřednostňuje model soupeření evropských států a jejich 

právních řádů, který je podle názoru autora „nejlepší odpověď na výzvy globalizovaného světa 21. 

století“. Možná zrovna do tohoto závěru se promítá také skutečnost, že autor studoval danou 

problematiku na univerzitě ve Velké Británii.    

   

Celkové hodnocení 

Diplomant předložil kompaktní a solidní studii, která jak z formálního hlediska, tak i 

obsahově splňuje kritéria kladená na diplomovou práci na Právnické fakultě UK. Lze 

vyzdvihnout angažovaný vědecký přístup autora. Cíle práce považuji za splněné. Práci 

doporučuji k obhajobě a předběžně ji hodnotím známkou „velmi dobře“ až „výborně“.  

V rámci ústní obhajoby by se mohl diplomant vyjádřit k otázce, do jaké míry slouží 

koncepce výkonu veřejné moci jako omezení svobody usazování. Podle autora SDEU dosud 

nepodal jasnou definici veřejné moci (str. 10/ pozn. 35). Autor by mohl dosavadní judikaturu 

blíže představit, a to zejména ve vztahu k působení právnických osob. 

   

V Praze, dne 8. září 2012 

 

 

                                                                                     Doc. Dr.iur. Harald Scheu, Ph.D.  

 

 


